

百廿西泠印社 品牌活动不断，活力不减

■本报记者 俞越

西泠印社建社120年庆祝大会以“五场会议+五个展览+三个研讨会”的形式，大、丰、高的特色圆满落幕，向社会各界公众全面展现了“天下第一名社”与时代同频共振、勇攀高峰的精神风采。

印学百年，钩沉悠长文脉，西泠印社百年传承，何以常青？这个问题，西泠印社党委副书记、常务副秘书长、社委会副主任王宏伟的答案是6个字：一批人、一片地。

不过，记者觉得一系列的品牌活动，亦是让这一批人凝聚起来，这一片地活跃起来的载体。

品牌活动是一个社团的活力所在，也是魅力所在。我们可以看到，西泠印社除了有最为人津津乐道的春秋雅集，还有对内提升的社员固定活动，普及金石篆刻的“五进”、“印之爱”等品牌活动，还有各种交流活动，有兄弟印社之间的切磋，更有海外交流活动……在各个层面体现出西泠印社积极发挥篆刻艺术领头羊作用、勇担传承普及中国优秀传统文化的责任体现。

雅集，西泠印社的精神标示

“一批人”，正是西泠印社最为宝贵的财富之一。西泠印社建社120年，社员有800余人。这个数字相较一些协会来说并不多，但作为一个“保存金石、研究印学、兼及书画”的专业社团来说，已是一个庞大的数字。

如何凝聚这些社员的向心力？我们发现，西泠印社有几件“法宝”：春秋雅集、社员固定活动日，以及回归孤山举办系列展览。

春季雅集，是西泠印社最悠久的传统活动，也是百年艺术社团传承至今的文人情怀。早在1915年，就有南社与印社两大学术团体共与雅集的记载，但是百余年间几度中断与恢复。2003年百年大庆之后，西泠印社重续同人雅集传统，于2004年起恢复了春季雅集，并逐渐发展形成现在的春秋两季雅集的社团活动模式。

春季雅集活动以拜祭先贤和观摩笔会为主，并策划组织包括座谈交流、笔墨切磋、赏艺鉴古等内容的活动，每年各有主题、突出亮点，并一直延续至今；秋季雅集的重头戏是印社内部的社长会议、理事会、社员大会、国际印学研讨会、社刊编辑研讨会等重要会议，大家群策群力，共同研究印社发展各项事务。在秋雅期间举办具有高学术含量的大型活动：主题创作、艺术展览、讲座论坛等，丰富而精彩，展现西泠印社与印学的实力、活力与魅力。

除此之外，西泠印社还于2018年正式设立“社员固定活动日”，定于每年单月10日开展活动，以社员雅聚交流为主，秉承“主题多样、形式灵活、气氛闲适”的宗旨，每次均设不同主题，涵盖品鉴雅集、文物鉴赏、艺术交流、笔会创作、讲座展览等多种形式，社员自由参与，深深体现“雅集”之精髓：如邀请制扇工艺大师陈爱兴为大家现场演示传统文人扇的制作过程；甚至还有宋代文人饮茶习俗和方式的知识讲座，现场演示“点茶”技艺等。内容丰富，形式多样，开阔了视野、拓宽了思路。据不完全统计，从2018年3月至今，西泠印社已开展近20场社员固定活动。

依托孤山社址遁庵展厅和中国印学博物馆，西泠印社推出社员个人展、地区主题展、印社作品展等特色展览50余场，参与社员来自浙江、山东、黑龙江、江西、广西、福建、安徽、香港特别行政区等10多个地区，参与社员人数超百人。

聚是一团火，散是满天星。一场场的活动，既促进社团与社员、社员与社员间的联系和互动，也凸显了社员在社团中的主体地位，激发社员以主人翁身份参与社团事务的积极性，提升社团凝聚力和影响力。在庆祝建社120年之际，从年初起，广大社员就以主人翁的姿态，积极参与到社庆各项活动中。尤其是通过整合当地社



2003年，西泠印社百年社庆纪念碑揭碑仪式现场



2022年7月举办社员固定活动日

会团体资源和力量，开展了一系列社庆预热活动。社庆前夕，已在浙江、福建、河南、上海、黑龙江、湖南、新疆、陕西、贵州等省份，香港、澳门特别行政区，以及日本、马来西亚等国家举办各类预热展览33场，营造了地域覆盖广、社会影响大、内容形式多、时间跨度长的良好社庆氛围。

团结兄弟社团，共同推进印学发展

此次以西泠印社120年华诞为契机，海内外印学社团受邀汇聚杭州，共同举办“海内外印社联展”，以同台展示的方式，共同启迪和寻求今后篆刻发展新路。73家印社，170多件印屏跨越海内外汇聚一堂，不仅能从中窥见当今海内外篆刻创作发展方向和潮流趋向，而且也使展览成为各地区篆刻风格异同和发展水平最直观的展示平台。这也正是百年名社所秉持的开放、包容、与时俱进的气韵之所在。

在联展之外，更是举办了“2023海内外印社座谈会”，60余家印社的社长、主要负责人参加会议。西泠印社根据当前地方印社发展遇到的普遍性瓶颈难题，归纳总结为六个方面的问题，如“如何破解‘三无’难题”、“如何落实国家战略服务当地中心工作”、“如何争取当地政府和宣传文化主管部门的关心重视支持”、“印社领导层如何发挥核心作用”、“如何提升社员队伍整体水平”、“如何加强对外交流”等。在这场座谈会上，大家相互取经，并形成联动。

“独行快，众行远”。

西泠印社在努力做好自身建设的同时，也积极承担起篆刻艺术发展的引领作用。从2020年起，西泠印社推出“雅谊铁笔”全国印社系列展，旨在加强全国各地印社之间艺术创作的沟通交流，深入比较研究各地域的艺术风貌与渊源。截止目前，已有不少印社来到西湖孤山，通过展览、出版物等进行交流。

此外，西泠印社的不少社员在全国各地印社担任主要职位，如2023年2月，上海市嘉定印社成立了，西泠印社名誉社长韩天衡出任名誉社长，理事张炜羽为艺术指导；如副秘书长赵熊是终南印社名誉社长；西泠印社社员仇高驰当选南京印社社长，西泠印社社员丘石、林尔、何连海当选副社长等等，带领广大印学组织共同探求印学

社团组织建设、印学事业繁荣发展的可持续之道。并通过联合举办展览的方式，通过作品共同碰撞出火花。

据西泠印社副社长兼秘书长陈振濂介绍，西泠印社将计划策划相关的主题活动，“通过全国各个印社，最大限度地动员印人，让尽可能多的人来参与印章的创作和阐释活动中”。

和羹之美，在于合异

习近平总书记提倡的平等、互鉴、对话、包容的文明观，极大彰显了中国文化的内涵、世界意义，让中华文明在与其他文明的交融互鉴中不断焕发新的生命力。

西泠印社从建社之初，就与日本、韩国、新加坡等深受中华优秀文化影响的国家的艺术家们交往频繁，举办展览、讲座等互动活动。特别是百年社庆之后，西泠印社以深化海外文化交流与合作、传承发扬中国传统文化为使命，积极实施文化“走出去”，不仅举办展览、笔会、讲座等交流活动，还有高规格、高学术的国际印学研讨会等。

西泠印社成立之初，日本篆刻家河井荃庐、长尾甲应吴昌硕之邀参与活动；1957年，日本著名书法家丰道春海、青山杉雨等来印社访问；1981年，西泠印社藏“吴昌硕书画作品展”在日本开展并进行了交流，在日本引起轰动；1988年还举办了“西泠印社展”，展览在日本东京、岐阜、大阪先后展出等。此后还在香港、澳门特别行政区、台湾地区举办展览，率团访问新加坡、日本、马来西亚等国，举办作品展和专题讲座。仅今年，西泠印社就先后在日本、马来西亚等国举办了5次交流展览。

除了西泠印社走出去，不少国外艺术家及团体也主动来到西泠印社，参观、拜谒，办展。如1986年西泠印社举办了“日中友好福井书法作品展”；1987年举办日中书法交流史学术研讨会；11月，“日本篆刻家作品联展”在西泠印社孤山社址展出；1989年，韩国东方研书会会长、篆刻学会会长金膺显等韩国书画篆刻家首次访问西泠印社。西泠印社建社90周年纪念大会期间，举行了“国际书画篆刻邀请展”“中韩书画联展”“新加坡书画篆刻展”。到现如今，以展览的形式展开交流更是频繁：如“日本瑠蓝印社中国展”、“杭州生活品质国际交流日活动”；与日本、韩国联合举办年度展“中日锦带桥书法交流展”“韩中日国际篆刻交流展”等。

自2008年起举办的“百年西泠·中国印”系列巡展，先后走过美国洛杉矶、法国巴黎、意大利罗马、西班牙马德里、土耳其安卡拉、荷兰海牙、斯里兰卡科伦坡、澳大利亚悉尼、匈牙利布达佩斯、捷克布拉格等城市，在汉字文化圈之外的国家，刮起一阵阵西泠之风。

在这些活动里，我们可以看到西泠印社中人，如星星之火，推动交流互鉴，坚持传统文化的创造性转化和创新性发展的使命担当。特别是那些外籍的名誉社员、名誉理事，他们都是热心从事或推动本社对外学术交流和友好交往、在所在国家或地区艺术界享有较高声望者，做出了突出的贡献。

如1999年，西泠印社筹建的中国印学博物馆开馆缺少藏品，一些国际人士将“齐国古陶文五十品”“鄞城古陶文五十品”“藏传铁印五十品”等众多文物捐赠给西泠印社；“日本西泠印社中人11家捐赠篆刻印章观摩展”上，日本西泠印社名誉社员10人，旅日西泠印社社员1人，每位社员向西泠印社捐赠篆刻印章5方，合计55方；法籍社员龙乐恒在2003年、2004年、2010年、2016年、2018年多次向西泠印社捐赠，总计116件资料及藏品。

通过这些名誉社员、名誉理事、名誉副社长等的努力，西泠印社的对外学术交流、友好交往之路越走越宽阔，中华优秀文化的传播愈发深远，潜移默化地影响着当地人。